

個多月來第三次 182人疑遭「大屠殺」

加原住民宿校 再現無名塚

■聖尤金教會原住民寄宿學校舊址，已被改造成時尚度假勝地。網上圖片

加拿大卑詩省「下庫特內班德」原住民部落前日宣布，在該省一所前原住民寄宿學校舊址發現182個無名塚，是繼卑詩省和薩斯喀徹溫省兩個寄宿學校舊址，先後發現215具無名原住民兒童遺骸和751個無名墓後，加拿大個多月來第3度發現大規模同類型墳墓。原住民領袖直言，今次發現再次揭露加拿大過去對原住民的「大規模屠殺」。

位於卑詩省克蘭布魯克的「聖尤金教會學校」建於1912年，於1970年代初期關閉，由天主教會管理。「下庫特內班德」部落聲明稱，去年修復該校舊址附近一個部落墓地期間，意外發現一個無名無標記墳墓，部落其後利用地底雷達探測，發現更多遺骸。

初步調查顯示，墳內遺骸相信包括曾就讀聖尤金教會學校的原住民兒童，年齡介乎7歲至15歲之間，部分埋葬深度僅有0.9到1.2米。「下庫特內班德」部落



■聖尤金寄宿學校發現無名塚。網上圖片



■杜魯多日前悼念卑詩省坎盧普斯寄宿學校的原住民兒童。美聯社

稱，部落內曾有近100名兒童被迫就讀該校，這些遺骸很可能是來自該部落，以及附近其他原住民部落的兒童。

部落領袖促神父修女負責

「下庫特內班德」部落表示，這個部落墓地原本由白人殖民者於1865年建立，後來用於安葬附近一家醫院的病人，之後部落亦在墓地安葬族人。聲明說，早年墓地一般使用木製十字架墓碑，經年累月後



■聖尤金寄宿學校學生的檔案圖片。網上圖片

漸漸變成無名墓，因此現時很難確定該182個無名墓有多少是寄宿學校的學生，或有多少是部落族人。

「下庫特內班德」部落領袖路易說，他的親人亦曾被迫入讀聖尤金教會學校，今次發現於他個人而言意義重大，「納粹需為戰爭罪行負責，在我看來要對這次大屠殺負責的神父、修女等人和納粹沒有區別，他們理應對企圖種族滅絕原住民承擔責任。」

再有兩間教堂被縱火

加拿大總理杜魯多前日宣布國會下半旗致哀，並於昨日國慶期間維持下半旗。他表示眾多「可怕的發現」讓加拿大必須反思原住民面臨的歷史性、持續性不公。加拿大前日再有兩間天主教堂被縱火，杜魯多稱破壞宗教場所不可接受，要求停止此類行為。

美前防長拉姆斯菲爾德88歲病逝

美國前國防部長拉姆斯菲爾德於當地時間30日逝世，終年88歲。拉姆斯菲爾德曾在福特和小布什兩位總統任內出任防長。其中在小布什任內，美國發動了阿富汗和伊拉克戰爭。

據報道，拉姆斯菲爾德的家屬發表聲明，稱他在美國新墨西哥州城鎮陶斯逝世。不過聲明並未提及死因。

拉姆斯菲爾德曾兩度擔任防長職務。其中在1975至1977年福特執政時，他成為美國歷史上最年輕的防長。他2001年二度擔任防長，74歲的他成為最年長的防長。期間，美國發生了震驚世界的「911」恐襲。恐襲發生後，他作為時任國防部長，在美軍發動阿富汗戰爭推翻塔利班政權中發揮了重要領導作用。此外，他還在2003年主導策劃以美國為首的聯軍進攻伊拉克的行動。

虐囚醜聞備受批評

不過，美軍此後被揭發在伊拉克首都巴格達附近一間監獄內虐待囚犯，招致國際社會批評，拉姆斯菲爾德也深陷虐囚醜聞。他曾兩度向小布什提出辭職，但遭到拒絕。

截至2005年末，駐伊美軍在恐襲中的死亡人數已超過2000人，不少人要求拉姆斯菲爾德下台。2006年共和黨在中期選舉中慘敗，拉姆斯菲爾德在那之後宣布辭職，結束其國防部長生涯。



■拉姆斯菲爾德曾為年紀最大的美國防長。美聯社

萬維網源代碼拍賣 成交價達4220萬

美國紐約蘇富比拍賣行宣布，萬維網（World Wide Web）創辦人、有「互聯網之父」之稱的英國電腦科學家伯納斯-李，上月以非同質化代幣（NFT）形式公開拍賣萬維網源代碼，最終在前日以543萬美元（約4,220萬港元）成交。

蘇富比副總裁哈頓表示，此次拍賣的起標價為1,000美元（約7,760港元），在經過一周的公開拍賣後，最終成交價為543萬美元。拍賣內容除了伯納斯-李在1990至1991年間所編寫的近1萬條萬維網代碼外，還有一封他本人在拍賣前寫的信件，消息指他傾向將所得款項全數捐給慈善組織。伯納斯-李於1989年創立萬維網，開發了首個互聯網瀏覽器，並主張向公眾提供免費服務，因此沒有申請專利，這也使互聯網現時能被廣泛使用。

澳洲原住民遇警暴致半癱

澳洲一名原住民男子近期提告稱，新南威爾士省一名警員執勤時將他摔倒在地，頸椎嚴重受傷，導致四肢癱瘓。考慮到原告病情正在惡化，新南威爾士省高級法院法官沃爾頓已受理加急申請，將會盡快審理訴訟。

原告男子阿姆斯特朗2016年3月駕車時被執勤警員攔下，他的呼氣測試結果呈陰性，但警員仍要搜身並搜查座駕，他遵照一名高級警員指示下車轉身，雙手高舉放在頭頂。然而在毫無警告下，阿姆斯特朗便被一名警員摔倒在地，身體重重砸在道路坑渠附近。警員則聲稱阿姆斯特朗曾

使用「掃腿」，警員亦將他手上的手機視作了「不明物體」。

阿姆斯特朗被診斷為不完全性四肢癱瘓和下肢痙攣，身體平衡和步態受損。他還因此患上慢性創傷後應激障礙（PTSD）和重度抑鬱，一度想要自殺，終生需接受醫療監督。阿姆斯特朗的律師指出他沒有工作、流離失所，只能住在政府補貼住宅中，貧困也讓他無力負擔所需私人醫療費用。

沃爾頓表示，原告律師特別指出阿姆斯特朗的原住民身份，強調包括警察執法在內各項法律程序，都讓原住民面臨更複



■新南威爾士省一名警員執勤時，將原住民摔倒在地，令原住民頸椎受損。網上圖片

雜的社會和行為問題。沃爾頓亦稱阿姆斯特朗很可能因病情惡化，失去堅持提告的決心而敗訴，因此同意加急審理他的訴訟。